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Μια πλάγια πλαστική κρούση αλλά µετά τι; 

 Σε ένα λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεµεί ένα σώµα Σ1 µάζας m1=1kg δεµένο στο άκρο οριζό-

ντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k=100Ν/m και φυσικού µήκους ℓ0=0,6m, το άλλο ά-

κρο του οποίου είναι δεµένο σε σταθερό σηµείο Ο. Σε απόσταση s=0,628m ηρεµεί ένα 

δεύτερο σώµα Σ2, της ίδιας µάζας, όπως στο σχήµα. Τα δύο σώµατα θεωρούνται υλικά 

σηµεία αµελητέων διαστάσεων. Μετακινούµε το σώµα Σ1 συσπειρώνοντας το ελατήριο 

κατά 0,4m  και σε µια στιγµή t0=0 το αφήνουµε να ταλαντωθεί, ενώ ταυτόχρονα εκτοξεύ-

ουµε οριζόντια µε ταχύτητα υ2 το σώµα Σ2. Μόλις το σώµα Σ1 φτάσει στην θέση ισορροπίας του, τα  δύο 

σώµατα συγκρούονται πλαστικά.  

i)   Με ποια ταχύτητα κινήθηκε το σώµα Σ2 πριν την κρούση; 

ii)  Να βρεθεί η ταχύτητα του συσσωµατώµατος Σ  αµέσως µετά την κρούση. 

iii) Πόση είναι η απώλεια της µηχανικής ενέργειας κατά την κρούση; 

iv) Μετά από λίγο το ελατήριο έχει δυναµική ενέργεια 4J. Για τη θέση αυτή: 

α)  Να υπολογιστεί η ταχύτητα του συσσωµατώµατος Σ. 

β)  Ποιος ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής του Σ, ως προς κατακόρυφο άξονα που περνά από το 

άκρο Ο του ελατηρίου; 

γ) Να βρεθεί η απόσταση του σηµείου Ο, από τον φορέα της ταχύτητας του συσσωµατώµατος. 

Απάντηση: 

i) Το Σ1 σώµα αφήνοντάς το να κινηθεί εκτελεί ΑΑΤ µε πλάτος Α=0,4m, οπότε θα φτάσει στη θέση ι-
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ii)   Η ταχύτητα υ1 µε την οποία το πρώτο σώµα φτάνει στη θέση ι-

σορροπίας του είναι smA
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Εφαρµόζουµε την Α.∆.Ο. για την κρούση: 
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υυυ   ενώ το σχηµατιζόµενο παραλληλόγραµµο εί-

ναι τετράγωνο, οπότε η ταχύτητα σχηµατίζει γωνία θ=45° µε την διεύθυνση της υ2. 

iii)  Η απώλεια της µηχανικής ενέργειας είναι: 
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iv) α) Μετά την κρούση, το συσσωµάτωµα κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο, συνεπώς η µόνη δύναµη 

που παράγει έργο είναι η δύναµη του ελατηρίου, δύναµη συντηρητική και η µηχανική ενέργεια παρα-

µένει σταθερή. Εφαρµόζουµε λοιπόν την Α∆ΜΕ, αµέσως µετά την κρούση µέχρι τη θέση που το ελα-

τήριο έχει δυναµική ενέργεια 4J: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ →  
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β) Οι δυνάµεις που ασκούνται στο συσσωµάτωµα µετά την κρούση είναι το 

βάρος και η κάθετη αντίδραση του επιπέδου (µε µηδενική συνισταµένη) 

και η δύναµη του ελατηρίου, η οποία κατευθύνεται στο άκρο Ο, ως προς 

το οποίο δεν έχει ροπή. Οπότε: 
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γ) Με βάση και το προηγούµενο ερώτηµα η στροφορµή του συσσωµατώµατος, ως προς το σηµείο Ο (ι-

σοδύναµα κατά τον κατακόρυφο άξονα, ο οποίος περνά από το άκρο Ο του ελατηρίου) παραµένει 

σταθερή. 
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